



立功

## 港口经济圈是新机遇

市人大代表、宁波港集团有限公司总裁 徐华江

当前，国家正在加快实施“一带一路”，长江经济带等重大战略，这对港口企业来说，是重大的发展机遇。宁波港集团要成为港口经济圈建设的领头羊，积极主动地谋划布局，成为拉动宁波经济发展的新领域。

完善港口功能，增强港口经济圈的辐射力。港口功能就是港口的能力建设，首先是码头的服务功能，功能要齐全，分工更合理，运作更高效。码头的布局不能只单单考虑宁波以及舟山地区，或者浙江全省，更要眼光放远到沿海沿江，甚至全球布局。物流服务功能一直是宁波港的短腿，需要下功夫引进供应链体系，整合培育龙头企业，增强企业的核心竞争力。此外，商贸服务功能和金融服务功能同样重要，今后要开拓保险金融、国际贸易等新领域。

优化网络布局，增强港口经济圈的辐射力。完善海陆航班的网络布局，适应外贸结构转变、船型大型化、航运联盟等现状，积极优化航线布局，完善运输组织的网络布局。港口集装箱不单单是公路运输，更要大力发展海铁联运、公铁联运、水水转等多种运输方式联运体系，尤其是海铁联运，在南方港口宁波港具有非常大的优势，为此，宁波要加快甬金铁路、穿山疏港铁路等货运网络的建设，加快融入国家铁路大动脉。

发挥港口优势，提升港口经济圈的带动力。我们正在积极投身国家“一带一路”和长江经济带的重大历史机遇，建立多式联运、无缝对接的宁波舟山江海联运网络体系，推动跨境电商事业发展，加大沿海沿江港口共建共享互联互通，提升宁波港口的带动作用。

加强合作交流，扩大港口经济圈的影响力。对外，我们正在积极筹建海上丝绸之路国际货物服务组织，加强与国际港口的合作。对内，在联盟的战略下，以资本和业务为纽带，与其他港口因地制宜开展灵活多样的双赢合作，建立以宁波港为枢纽的水水转体系，全面提升宁波港竞争力和发展水平。



## 高点定位 谋划发展

市人大代表、宁波梅山保税港区经济发展局局长 黄荣程

市政府工作报告明确提出建设港口经济圈的总体构想，将其作为宁波今后一个时期转型发展的重大战略抓手，应时顺势，令人鼓舞。谋划建设港口经济圈，我认为以下几个方面的问题需重点研究把握。

深入发掘优势特质。只有充分聚合资源和优势，发掘有别于其他沿海重要港口城市的特质，才能确立宁波建设港口经济圈的主导权。应重点整合放大港口、开放、产业三大核心优势，即构建深水港、江河



## 外贸业同样需要互联网思维

市人大代表、达升物流股份有限公司董事长 刘彬

随着互联网的发展，新的贸易形态暗流涌动，电子商务将会成为国际贸易要变改革的推手，既挑战着我们的传统优势，又为我们带来了新的机遇。相信不远的将来，基于互联网的电子商务B2B和B2C将广泛地出现在国际贸易交易和跨境电商交易中，成为21世纪海上丝绸之路最大的变革模式。



## 合作创新 抢抓优势

市政协委员、宁波市发改委副主任、市发展规划研究院院长 詹荣胜

宁波港口发展多年，成绩有目共睹，遇到的瓶颈同样令人着急，比如说港口大而不强，辐射功能上的不足，重大通道建设滞后，国内城市互联互通不够顺畅，合作发展机制不够健全，核心区政策支撑相对不足。

新形势下，尤其面对国家推进“一带一路”建设和长江经济带的重大历史机遇，宁波抢抓优势必须突出“呼应战略、突出重点、合作共赢、改革创新”这四个方面。在战略上，我市要积极争取港口经济



## 升级须有转型的决心

市政协委员、宁波市商会副会长、市绍兴商会会长 吴友水

已经明确实施“一带一路”，长江经济带等发展战略，实现了城市与港口的互动发展，现在“港口经济圈”指明了宁波今后的发展极点，没有新的理论和实践可供借鉴。应从高处着眼，抓紧在理论和规划层面理清“港口”、“经济”、“圈”三者之间的有机联系，明晰港口经济圈的内涵实质，把握好三个问题。

面对机遇，更要牢牢抓住先机。国家



## 走出去又是一片天

市政协委员、浙江万里学院副院长 闫国强

量很少，而这些国家工业基础薄弱、产业结构不太合理，能源矿产等自然资源丰富，开展公路、港口等基础设施建设的空间巨大。

宁波拥有配套齐全的产业体系，鼓励企业积极走出去，根据区域或行业自然禀赋情况，因地制宜宜与他们在电子科技产品制造、矿产石化资源开发利用、服装生产、旅游投资与合作等多方面实现错位合作及有效对接，还可以考虑在造船和汽车零部件等领域进一步强化分工与合作，打造与延伸产业链条。

宁波企业如何走出去？我认为可以从以下几个方面入手。一是宁波民营企业以量多、面广、规模较小为主要特征，因此，中小企业应整合优化抱团出击，实施产业战略转移。二是龙头企业要带头出击，建立海外产业园区，带动和引领产业链条上的相关企业向外转移。三是发挥行业协会力量，成立境外宁波商会，以境外商会作支撑，引领企业分类出击。四是设立宁波丝路基金，为涉外中小出口企业“走出去”提供融资支持。



# 建设港口经济圈 营造发展新优势

地处“一带一路”的交点和长江经济带“T”形的交汇点，东方大港迎来了新一轮的发展机遇。在上月召开的市委经济工作会议上，省委常委、市委书记刘奇明确提出要在新常态下主动对接融入国家战略，以建设“港口经济圈”为引领，重塑再创宁波城市的竞争优势。在昨天的市十四届人大五次会议开幕式上，市长卢子跃所作的政府工作报告中，将建设港口经济圈作为今年的“头等大事”。

什么是港口经济圈？宁波建设港口经济圈有何意义？如何借力港口优势和其辐射作用形成的圈层经济链，在国家战略中突显宁波的地位？新常态下，宁波如何以港口经济圈的建设为契机，打造现代化国际港口城市“升级版”……

“港口经济圈”已经成为今年两会的“热词”，带着更多的期待、更新的认识、更深的思索，两会内外，代表委员带来了一场头脑风暴——

## 海洋生态科技城首次写进政府工作报告

“高水平、高标准规划建设国际海洋生态科技城，打造区域创新发展高地。”首次写入了政府工作报告，预示着梅山岛吹响了新一轮开发建设的号角。

宁波国际海洋生态科技城选址位于宁波梅山国际物流产业集聚区，总面积32.93平方公里，由“一核一星”组成，“一核”指梅山产业集聚区核心发展区，主要由梅山保税港区以及周边区块组成，面积29.93平方公里；“一星”指梅山产业集聚区重点规划区北侧的零星预留区，即白峰镇郭巨部分的峙南地区，面积3平方公里。

宁波拥有配套齐全的产业体系，鼓励企业积极走出去，根据区域或行业自然

禀赋情况，因地制宜宜与他们在电子科技产品制造、矿产石化资源开发利用、服装生产、旅游投资与合作等多方面实现错位

合作及有效对接，还可以考虑在造船和汽

车零部件等领域进一步强化分工与合作，打造与延伸产业链条。

宁波企业如何走出去？我认为可以从以下几个方面入手。一是宁波民营企业以量多、面广、规模较小为主要特征，因此，中小企业应整合优化抱团出击，实施产业战略转移。二是龙头企业要带头出击，建立海外产业园区，带动和引领产业链条上的相关企业向外转移。三是发挥行业协会力量，成立境外宁波商会，以境外商会作支撑，引领企业分类出击。四是设立宁波丝路基金，为涉外中小出口企业“走出去”提供融资支持。

## 航运交易同比增长142%突破38亿元

2014年底，境内海运费网上支付试点在宁波启动，这一重大外汇管理政策的突破，解决了我国国际物流电子商务集中的资金结算难题，使我市成为全国首个实现出口集装箱订舱全流程电子商务服务城市。

本版文字 包凌雁

## 五大基础助推跨越发展

港口立体区位组合优势明显。宁波地处长江黄金水道和南北海运大通道的“T”形交汇处，紧邻亚太国际主航道要冲。向外直接面向东亚、东盟及整个太平洋地区；对内沟通长江、京杭大运河，腹地覆盖长江流域、中西部地区，具备辐射“一带一路”、长江经济带沿线城市的区位优势。宁波港是我国远洋干线港和深水枢纽港，现有生产泊位309座，其中万吨级以上深水泊位60座，已与世界100多个国家和地区的600多个港口通航，拥有集装箱航线250多条。

港口产业带动力强。经过改革开放30多年快速发展，宁波经济社会发展取得长足进步，长三角南翼经济中心地位基本确立，产业带动力和综合实力显著增强。临港工业不断攀升，形成了绵延20多公里的沿海临港产业带，临港工业占全市工业比重65%左右，并从传统的劳动密集型向资金技术密集型转变，具备了开展国际产能合作的条件。

开放合作纵深推进。宁波是我国首批14个东南沿海开放城市之一，对外开放时间早、领域宽、层次高，是全国第三个进出口总额超千亿美元的城市，拥有门类齐全的海关特殊监管区，在投资贸易便利化、通关建设等方面积累了较多的先行先试经验。

人文交流源远流长。目前，宁波已与45个“一带一路”沿线国家缔结友好城市，先后召开了中东欧部长级论坛、亚太经合组织第一次高官会等重大国际会议，举办了宁波国际港口文化节、浙江省“四大战略举措”，这都有助于宁波依托港口优势，统筹海上发展，通过港口经济圈打造，高水平“引进来”，大规模“走出去”，积极参与“一带一路”建设，发挥好战略支点城市的龙头引领作用。

### 宁波建设港口经济圈的现实基础

- ① 港口立体区位组合优势明显
- ② 港口产业带动力强
- ③ 开放合作纵深推进
- ④ 人文交流源远流长
- ⑤ 战略导向总体有利



(资料来自市发改委 蔡明杰制图)

信息社会，发展港口经济圈也要有互联网思维。历年有关港口外贸的相关数据要进行统计并公开，甚至有些数据可以手机下载，方便外贸企业调整进出口时间。这些数据也要能够实时反映目前港口的情况，堆场、各码头、各船的情况，各条通往码头的路况。一句话，希望政府开放数据，市民胡小高

昔日的海上丝绸之路发源地，如今已成为一座富裕繁华的海滨城市。作为计划单列市，宁波在东部沿海地区快速崛起，既得益于长三角经济圈区位优势和港口城市优越条件，也离不开务实诚信建设创新的强大精神支撑。作为新宁波人，我深切感受到这座城市的魅力——包容、务实又充满活力，对宁波未来的发展充满期待。

发展港口经济圈是好事，在建设过程中，政府要搭建公平竞争的平台，少一些行政干预，让市场来当裁判。◎货代从业者三石

